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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 20.05.2025 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 15. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  13.03.2025, 

 im Gasthof Ohnesorge, Osteroder Str. 12, 37520 Osterode am Harz 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:14 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeisterin Kathrin Schrader als Vorsitzende 
stellv. Ortsbürgermeister Michael Großkopf abwesend von 19.14 bis 19.17 

Uhr (TOP 9 bis 11) 
Ortsratsmitglied Jan-Michel Armbrecht abwesend von 19.30 bis 19.33 

Uhr (TOP 12.1 und 12.2) 
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich abwesend von 18.50 bis 18.52 

Uhr (TOP 6.1), abwesend ab 
20.05 Uhr (TOP 14.1) 

Ortsratsmitglied Lara Sophie Mißling  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann  
Ortsratsmitglied Christiane Wode  
Ortsratsmitglied Christoph Wode  

Von der Verwaltung 
 
Stadtinspektor Konstantin Müller zugleich Protokollführer 

 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Marko von Einem  

 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
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TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 14. Sitzung des Orts-

rates Schwiegershausen am 07.11.2024 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Volkstrauertag 2024  
   
TOP  4.2 Weihnachtsbaum im Minipark  
   
TOP  4.3 Seniorenpräsente  
   
TOP  4.4 Terminbericht  
   
TOP  4.5 Spende Mikrofonanlage  
   
TOP  4.6 Regionalleitung "Tante Enso"  
   
TOP  4.7 Kontaktliste der Vereine und Verbände  
   
TOP  4.8 Storchenhorst Schwiegershausen  
   
TOP  4.9 Osteroder Frühjahrsputz 2025  
   
TOP  4.10 Nächste Ortsratssitzung und "Besprechung der Ortschaf-

ten" 
 

   
TOP  4.11 Bepflanzung der Ortseingänge  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2025  
   
TOP  6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
   
TOP  6.1 Antrag der Ortsfeuerwehr Schwiegershausen, Anschaffung 

einer Schleifkorbtrage 
 

   
TOP  6.2 Antrag des Bürgervereins; Verschiedene Anschaffungen  
   
TOP  7 Dorfbudget 2025  
   
TOP  8 Ehrenamtsfonds Harz Energie 2025  
   
TOP  9 Mikrofonanlage  
   
TOP  10 Beschluss zur Durchführung des Osterfeuers 2025  
   
TOP  11 Fußgängerbrücke Sporthallenstraße/Am Spritzenhaus  
   
TOP  12 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  12.1 Antrag Schützengesellschaft; Osterfeuerparty und Schüt-

zenfest 
 

   



15. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 13.03.2025  Seite 3 von 11 

TOP  12.2 Bustaufen der Verkehrsgesellschaft Südniedersachsen  
   
TOP  13 Anfragen  
   
TOP  13.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  13.2 Baumpflanzung mit Konfirmanten  
   
TOP  13.3 Ablastung der Ührder Straße  
   
TOP  13.4 Baubarken an der Kirche  
   
TOP  13.5 Spielgeräte ehem. Kita Fuchshalle  
   
TOP  13.6 Instandsetzung der Sporthallenküche  
   
TOP  13.7 Radweg zwischen Ortsgebiet und Motorradhütte  
   
TOP  13.8 Dorfgemeinschaftseinrichtung  
   
TOP  14 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

 

   
TOP  14.1 Unterhaltung von Infrastruktur  
   
TOP  14.2 Jugendarbeit im Ort  
   

 
 
 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Ortsbürgermeisterin Schrader eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegers-
hausen und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  

 
Beschluss: 
 
TOP 3 wird abgesetzt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 14. Sitzung des Ortsrates Schwie-
gershausen am 07.11.2024 

 

 
Der TOP wurde abgesetzt.  
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  

 
Zunächst macht Ortsbürgermeisterin Schrader Mitteilungen bis TOP 4.10. Ortsratsmitglied 
Fröhlich schließt sich unter TOP 4.11 an.  
 
 
TOP  4.1 
Volkstrauertag 2024  

 
Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag am 17.11.2024 war rege besucht. Bei dem kirchlichen 
Gottesdienst wird hingegen um mehr Beteiligung gebeten.  
 
 
TOP  4.2 
Weihnachtsbaum im Minipark  

 
Ende des vergangenen Jahres wurde erneut gemeinsam der Weihnachtsbaum im Minipark 
aufgestellt. Die Beleuchtung konnte dank der Stromversorgung durch Anwohner sicherge-
stellt werden, denen ausdrücklich gedankt wird.  
 
 
TOP  4.3 
Seniorenpräsente  

 
Seitens der Seniorinnen und Senioren gab es nahezu ausschließlich positives Feedback zu 
den Seniorentüten. Auch wurden bereits fast alle verteilten Gutscheine eingelöst. Allen Betei-
ligten wird gedankt.   
 
 
TOP  4.4 
Terminbericht  

 
Es wird von verschiedenen Terminen berichtet.  
So war das „Chorendenblasen“ am Adventssonntag, ebenso wie der Wintermarkt des Bür-
gervereins ein Erfolg.  
Zu Beginn dieses Jahres schlossen sich mehrere Jahreshauptversammlungen an. Ebenso 
fand das Neujahrsfrühshoppen der Feuerwehr statt, dass ggf. in die Adventszeit gelegt wer-
den soll. 
Die Schützenfestverpachtung findet am 16.02.2025 statt.  
Bei der Blutspende am Rosenmontag haben sich 80 Spenderinnen und Spender eingefun-
den.  
Derzeit läuft die Planung der Himmelfahrtveranstaltung vor dem Feuerwehrgerätehaus.  
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TOP  4.5 
Spende Mikrofonanlage  

 
Die Firma „Mantz-Zimmermann“ hat für die Anschaffung der Mikrofonanlage gespendet. Dar-
über hinaus gab es einen Austausch zu verschiedenen Themen aus der Ortschaft.  
 
 
TOP  4.6 
Regionalleitung "Tante Enso"  

 
Nunmehr ist ein neuer Regionalleiter der Firma „Tante-Enso“ für die Region zuständig. Ein 
Austausch und die Bewerbung des Marktes sind angestrebt.  
 
 
TOP  4.7 
Kontaktliste der Vereine und Verbände  

 
Durch die Motorradfreunde Schwiegershausen wurde die Erstellung einer Kontaktliste der 
Vereine und Verbände des Ortes initiiert. Diese wurde auch an die Stadt Osterode am Harz 
geschickt.  
 
 
TOP  4.8 
Storchenhorst Schwiegershausen  

 
Der Storchenhorst konnte erfolgreich errichtet werden. Die hierfür vorgesehen finanziellen 
Mittel waren ausreichend. Ein Fototermin mit Ortsfeuer, Feldmarkinteressentenschaft und 
der Harz Energie wird vereinbart. 
 
 
TOP  4.9 
Osteroder Frühjahrsputz 2025  

 
Am 15.03.2025 steht der Osteroder Frühjahrsputz 2025 an, an dem sich auch in Schwiegers-
hausen einige Vereine und Einwohner beteiligen werden. Die Getränke werden durch die 
Feldmarkinteressentenschaft gespendet.  
 
 
TOP  4.10 
Nächste Ortsratssitzung und "Besprechung der Ortschaften"  

 
Die nächste Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen findet am 21.05.2025 statt. Vorab wer-
den sich u.a. die Ortsbürgermeisterin sowie die Ortsbürgermeister am 06.05.2025 zur ersten 
Besprechung der Ortschaften des Jahres 2025 zusammenfinden.  
 
 
TOP  4.11 
Bepflanzung der Ortseingänge  

 
Die Bepflanzung der Ortseingänge wird voraussichtlich Himmelfahrt eigeninitiativ umgesetzt.  
 
Stv. Ortsbürgermeister Großkopf regt in diesem Zusammenhang an, die historischen Orts-
eingangsschilder zu streichen.  
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TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2025  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass bisher stets ein Betrag aus Ortsratsmitteln für 
Ehejubiläen vorgesehen war. Dies wird in diesem Jahr allerdings voraussichtlich nicht not-
wendig sein. Zunächst erfolgt die Anschaffung der Präsente aus Verfügungsmitteln. Ggf. ist 
später im Jahresverlauf ein ergänzender Beschluss über die Mittelbereitstellung zu fassen. 
 
Auf Vorschlag von Ortsratsmitglied Fröhlich ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Folgende Beträge werden aus Ortsratsmitteln bereitgestellt: 
Kameradschaftskasse Ortsfeuerwehr    477,00 € 
Kranz Volkstrauertag         80,00 € 
Seniorenweihnacht    2.000,00 € 
Verpflegung Frühjahrsputz      200,00 € 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass die Geschwindigkeitsanzeigetafel der Verkehrs-
wacht Osterode am Harz angefragt wurde. Diese soll im Bereich der „Mühlenbergstraße“ in 
Fahrtrichtung zum Kindergarten an einem neu zu setzenden Pfosten angebracht werden. 
Hierfür fallen Kosten i.H.v. etwa 500,00 € einschließlich der notwendigen Arbeiten an.  
 
Seitens Ortsratsmitglied Brandt wird angeregt, das Solarpanel bei der bestehenden Ge-
schwindigkeitsanzeigetafel zu drehen.  
 
Beschluss: 
 
Für einen Pfosten sowie die notwendigen Einbauarbeiten wird ein Betrag i.H.v. bis zu 500,00 
€ bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Unbekannte Täter haben die Folierungen der Harz Energie Kästen zerstört. Es wurde ein 
Angebot für die Neufolierung angefordert, bisher ist dieses aber nicht eingegangen. 
 
Stv. Ortsbürgermeister Großkopf regt an, eine weitere Liegebank im Ortsgebiet aufzustellen.  
 
 
TOP  6 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  

 
TOP  6.1 
Antrag der Ortsfeuerwehr Schwiegershausen, Anschaffung einer Schleif-
korbtrage 

 

 
Seitens der Ortsfeuerwehr Schwiegershausen wird ein Zuschuss für die Anschaffung einer 
Schleifkorbtrage beantragt. Die vorhandene Schleifkorbtrage ist abgängig. Es entstehen 
Kosten i.H.v. etwa 900,00 €. 
 
Ortsratsmitglied Fröhlich schlägt vor, die Anschaffung mit 500,00 € zu unterstützen.  
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Ortsratsmitglied Brandt fragt an, warum die Kosten nicht von der Stadt Osterode am Harz 
getragen werden. Dies beantwortet Stadtinspektor Müller dahingehend, dass die Standard-
ausstattung der Feuerwehren ein Tragetuch beinhaltet. Dieses wird von der Stadt Osterode 
am Harz gestellt. Wenn andere Ausstattung gewünscht ist, muss dies in Eigenleistung durch 
die Feuerwehren beschafft werden.  
 
Ortsratsmitglied Waldmann bittet zu prüfen, ob die dann nicht anfallenden Kosten für das 
Tragetuch an die Feuerwehr ausgezahlt werden können. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat gewährt einen Zuschuss i.H.v. 500,00 € für die Anschaffung einer Schleifkorb-
trage an die Ortsfeuerwehr Schwiegershausen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
 
TOP  6.2 
Antrag des Bürgervereins; Verschiedene Anschaffungen  

 
Es liegt ein Antrag des Bürgervereins auf Gewährung von einem Zuschuss für verschiedene 
Anschaffungen vor. Dieser ist allerdings bisher noch nicht hinreichend konkretisiert. 
 
Es schließt sich eine kurze Diskussion an. Die Beschlussfassung ist in der nächsten Sitzung 
des Ortsrates beabsichtigt.  
 
 
TOP  7 
Dorfbudget 2025  

 
Ortsratsmitglied S. Waldmann regt an, den „Motorradfreunden Schwiegershausen“ einen Zu-
schuss für die Anschaffung einer Liegebank zu gewähren.  
 
 
TOP  8 
Ehrenamtsfonds Harz Energie 2025  

 
 
 Ortsratsmitglied T. Waldmann beteiligt sich nicht an Beratung und Beschlussfassung.  
 
Beschluss: 
 
Es wird ein Zuschuss i.H.v. 1.000,00 € aus dem Ehrenamtsfonds der Harz Energie für die 
Anschaffung von neuen Jacken für die Schützenbrüderschaft beantragt- 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  9 
Mikrofonanlage  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass für die Anschaffung sowie die Inbetriebnahme der 
Mikrofonanlage Kosten i.H.v. 3.119,20 € entstehen. Bisher stehen aus Ortsratsmitteln und 
Spenden 2.810,00 € zur Verfügung.  
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Beschluss: 
 
Es werden 350,00 € für die Anschaffung und Installation der Mikrofonanlage bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Es schließt sich eine Beratung über die weiteren Musikanlagen der Ortschaft an. Es ist nun-
mehr zu klären, wer die neue Mikrofonanlage verwaltet.  
 
 
TOP  10 
Beschluss zur Durchführung des Osterfeuers 2025  

 
Beschluss: 
 
Es wird 2025 ein Osterfeuer in der Ortschaft Schwiegershausen durchgeführt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  11 
Fußgängerbrücke Sporthallenstraße/Am Spritzenhaus  

 
Die Fußgängerbrücke in der Sporthallenstraße wurde 2023 im Rahmen der Brückenhaupt-
prüfung in Augenschein genommen. Hierbei wurden Mängel festgestellt, gleichwohl war die 
Brücke noch nicht akut abrisswürdig. Auf eine Anfrage hin wurde die Brücke nunmehr erneut 
geprüft. Eine sofortige Sperrung wurde sodann veranlasst. Eine Sanierung oder Erhaltung ist 
nicht möglich. Da für einen notwendigen Ersatzneubau einschließlich des Neubaus der Auf-
lagepunkte Kosten i.H.v. 25.000,00 € entstehen würden, wird dies nicht unmittelbar veran-
lasst. Zunächst wäre zu prüfen, ob die Brücke entfallen kann, da die Zuwegung auch über 
unmittelbar in der Nähe befindliche weitere Brücken gegeben ist.  
 
Ortsratsmitglied Fröhlich bewertet diese Brücke als wichtig für die örtliche Struktur und plä-
diert für eine Erhaltung der Verbindungswege. Einen Ersatzneubau erachtet er für notwen-
dig. 
 
Stv. Ortsbürgermeister Großkopf schließt sich dem an.  
 
Stadtinspektor Müller erklärt, dass die Brücke zunächst als Investitionsmaßnahme zu veran-
schlagen wäre und verweist auf die Anhörung des Ortsrates zum Haushalt.  
 
 
TOP  12 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  

 
TOP  12.1 
Antrag Schützengesellschaft; Osterfeuerparty und Schützenfest  

 
Beschluss: 
Der Schützengesellschaft wird die Mehrzweckhalle, der Jugendraum, die Bühne, der Tanz-
boden und der Festplatz vom 04.06. bis 18.06.2025 wie beantragt überlassen.  
Darüber hinaus werden die Schützengesellschaft die Räumlichkeiten für die Durchführung 
der Osterfeuerparty wie beantragt überlassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  12.2 
Bustaufen der Verkehrsgesellschaft Südniedersachsen  

 
Seitens der Verkehrsgesellschaft Südniedersachsen werden derzeit „Bustaufen“ initiiert. 
Hierbei werden die Busse mit den Namen ausgewählter Ortschaften versehen, was die Ver-
bindung von Ortschaften und ÖPNV stärken soll. Darüber hinaus ist dies auch eine Werbung 
für die einzelnen Ortschaften. 
 
Beschluss: 
 
Die Ortschaft Schwiegershausen beteiligt sich n der „Bustaufen Aktion und stellt dafür das 
Ortswappen zur Verfügung.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  13 
Anfragen  

 
TOP  13.1 
Beantwortung von Anfragen  

 
Zunächst beantwortet Stadtinspektor Müller Anfragen. 
 
zu Anfragen per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich 
Nach dem Ortstermin auf dem Friedhof wurde mit der Umsetzung der besprochenen Maß-
nahmen begonnen. So wurden bereits vier Bänke aufbereitet und eine abgebaut.  
Hinsichtlich des Unterstandes soll ein weiterer Ortstermin vereinbar werden, um die konkrete 
Gestaltung zu klären.  
 
Die Aufbereitung des Sporthallenvorplatzes ist erfolgt. 
 
Der ehem. dem öffentlichen Verkehr gewidmete Verbindungsweg zwischen den Ortschaften 
Düna und Schwiegershausen wurde durch Beschluss des Rates vom 26.03.2015 eingezo-
gen und zu einem Wirtschaftsweg für eine Nutzung durch land- und forstwirtschaftliche Fahr-
zeuge, oder durch eine Inanspruchnahme von Radfahrern, Reitern und Wanderern herabge-
stuft. 
Der Wegeunterhalt entfällt auf der kompletten Länge auf die Stadt Osterode am Harz.  
Der derzeitige Wegezustand lässt die beabsichtigte Nutzung grds. zu. Im Bereich der Ha-
ckenbachquerung erfolgen demnächst allerdings Wegeinstandsetzungsarbeiten, sodass an-
gestrebt ist, auch weitere kleinräumige Unterhaltungsarbeiten an der gesamten Wegefläche 
vorzunehmen.  
 
Die Befestigung des Randstreifens mit Rasengittersteinen im Bereich des Friedhofes (Hattor-
fer Weg) wird vorgenommen, sobald die Witterungsverhältnisse es ermöglichen und Kapazi-
täten der Tiefbaufirma für den Straßenunterhalt es zulassen.  
 
zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Brandt 
Die Baumfällarbeiten im Bereich des Motorradhütte wurden durch eine Firma vorgenommen, 
durch die auch eine anschließende Hackschnitzelverwertung zugesagt wurde. Dies wurde 
bisher – trotz mehrmaliger Erinnerungen – nicht durchgeführt.  
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TOP  13.2 
Baumpflanzung mit Konfirmanten  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader berichtet, dass der Ortsjugendpfleger Koch gemeinsam mit 
den Konfirmanden einen Baum pflanzen möchte. Das soll im Rahmen des Ortstermines auf 
dem Friedhof besprochen werden. 
 
 
TOP  13.3 
Ablastung der Ührder Straße  

 
Ortsratsmitglied Christoph Wode fragt an, warum die Ührder Straße auf 1,5 t abgelastet 
wurde. 
 
 
TOP  13.4 
Baubarken an der Kirche  

 
Ortsratsmitglied Brandt merkt an, dass im Bereich der Kirche noch Barken stehen und bitte 
um Entfernung bis zum Schützenfest. 
 
 
TOP  13.5 
Spielgeräte ehem. Kita Fuchshalle  

 
Ortsratsmitglied Brandt fragt an, warum keine Spielgeräte der ehem. Kita Fuchshalle auf den 
Schwiegershäuser Spielplätzen aufgebaut wurden.  
Dies beantwortet Stadtinspektor Müller dahingehend, dass die Verteilung der Spielgeräte 
das gesamte Stadtgebiet in den Blick zu nehmen ist. Hier war vorrangig in der Kernstadt ein 
großer Bedarf, da die dortige Ausstattung schlechter ist, als die in den Ortschaften.  
 
 
TOP  13.6 
Instandsetzung der Sporthallenküche  

 
Auf Nachfrage erklärt Stadtinspektor Müller, dass es bezüglich der Instandsetzung der Sport-
hallenküche noch keinen neuen Stand gibt.  
 
 
TOP  13.7 
Radweg zwischen Ortsgebiet und Motorradhütte  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader merkt an, dass der Radweg zwischen Sporthalle und Motor-
radhütte im vergangenen Winter nur unzureichend geräumt wurde.  
 
 
TOP  13.8 
Dorfgemeinschaftseinrichtung  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader regt an, bezüglich einer möglichen neuen Dorfgemeinschafts-
einrichtung zu einem fraktionsübergreifen Gespräch zusammenzukommen, da der Gasthof 
„Ohnesorge“ voraussichtlich am 31.12.2025 schließt.  
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TOP  14 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfra-
gen stellen. 

 

 
TOP  14.1 
Unterhaltung von Infrastruktur  

 
Seitens der Einwohnerschaft wird angefragt, warum nicht deutlich mehr Mittel in die Unter-
haltung der Infrastruktur gesteckt werden. 
Dies beantwortet Stadtinspektor Müller dahingehend, dass die strukturelle Unterfinanzierung 
der Kommunen keinen weiteren Mitteleinsatz zulassen. Eine angemessene Verteilung zur 
Erfüllung aller Aufgaben ist angezeigt und wird entsprechend durch die Haushalte vorgenom-
men. Bereits jetzt wird in Osterode am Harz allerdings mehr als in vielen anderen Kommu-
nen in die Infrastruktur und Daseinsvorsorge investiert.  
Ortsbürgermeisterin Schrader geht ergänzend auf die zahlreichen Aufgaben der Kommunen 
ein, die durch Bund und Land übertragen wurden. 
 
 
TOP  14.2 
Jugendarbeit im Ort  

 
Ortsjugendpfleger Koch berichtet aus dem Jugendraum. So verläuft die Jugendarbeit im Ort 
bisher sehr gut.  
Ortsbürgermeisterin Schrader merkt an, dass es die Beschwerde einer Raumpflegerin gibt, 
dass ein Fenstersims dreckig getreten worden sei. Es schließt sich eine Beratung an, in der 
hervorgehoben wird, dass der Jugendraum verantwortungsbewusst genutzt und nicht unzu-
mutbar verschmutzt wird. Stv. Ortsbürgermeister Großkopf regt an, die Jugendlichen für 
Sauberkeit zu sensibilisieren.  
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeisterin Schrader um 
20.14 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.  
 
 
 
 
 

(Schrader)    (Müller) 
   Ortsbürgermeisterin         Stadtinspektor 

zugleich Protokollführer 


